Typ testu: BBBZ

Pisemna zkouska
Biologie

ZADANI NEOTACEJTE ANl
JIM NELISTUJTE,
VYCKEJTE NA POKYN.

INFORMACE K RESENI:

%

Na zaznamovy arch vepiste podle uvedeného vzoru typ testu.

2. Zaznamovy arch nepodepisujte. Pro anonymni hodnoceni bude oznacen pomoci

=

Vaseho identifikacniho kodu.

Hodnoceny budou vyhradné odpovédi uvedené v zaznamovém archu.

Proc¢téte si zptsob vypliiovani odpovédi do zaznamového archu. Vzor je uveden
na zaznamovéem archu. K vyplitovani pouZijte cernou nebo modrou propisovaci
tuzku ¢i pero. -

Test obsahuje celkem 20 otazek. Kazda otazka ma jedinou spravnou odpovéd'.
Spravnou odpovéd (A, B, C, nebo D) oznacte do zaznamového archu.

Casovy limit pro pisemny test je 30 minut.

Mnoho stésti pri prijimacim testu!



1. Vyberte moznost, ve které jsou latky pfifazeny k organtim, ve kterych u ¢lové ka
pini fyziologickou funkci.
a. Ustni dutina — pepsin, ledviny — mocovina, zaludek — trypsin
b. jatra — mocovina, Zaludek — pepsin, tenke stievo — trypsin
c. zaludek — kyselina chlorovodikova, tenké strevo — ptyalin, ledviny — moCovina
dey  zaludek — mucin, Ustni dutina — ptyalin, tenke strevo — trypsin

2. Vyberte spravné sefazeny potravni ietézec.
‘@ zelenivka — perloocka — plotice — $tika — orlovec
b. perloocka — zelenivka — plotice — orlovec — Stika
c. zelenivka — plotice — perloo¢ka — orlovec — §tika
d. perloocka — zelenivka — plotice — Stika — orlovec

3. Vyberte pravdivé tvrzeni o rozmnozovani.
a. Puceni kvasinky pivni je pfikladem pohlavniho rozmnozovani.
by Mnozeni jahodniku $lahouny je pfikladem nepohlavniho rozmnozovani.
c. Treniryb je prikladem nepohlavniho rozmnozovani.
d. Siteni kapradin pomoci vytrust je prikladem pohlavniho rozmnoZzovani.

4. Jako r-stratégové jsou oznacovany organismy, které ve své zivotni strategii
kladou duiraz vice na pocetnost potomstva nez na jeho konkurenceschopnost.
Vyberte druhy, které tuto strategii uplatiuji.

a. mys$ domaci, vorvan obrovsky, tu¢iiak cisarsky

b. Zralok bily, tunak Zlutoploutvy, orangutan bornejsky
c hrabo$ polni, saranée stéhovava, potkan obecny
d. jestérka zelena, gorila nizina, pstruh ficni

5. Prohlédnéte si nize uvedené schéma jeskyné s charakteristickou vyzdobou a
vyberte, kterou horninou je tato vyzdoba nejspiSe tvoiena.
a. piskovec
b. zula
c. spras
@& vapenec

6. Vyberte organismy, které pfirozené tvori stalé populace v Cesku.
a. datel ¢erny, langusta kralovska, sykora konadra
b. slepys$ kiehky, veverka obecna, fenek berbersky
{e; psik myvalovity, jestérka zivoroda, tchof tmavy
d. sova palend, rak fi¢ni, tukan obrovsky



7. Vyberte pravdivé tvrzeni o mineralech.

Zlato, které se tézi predevsim pro svou hodnotu a dekorativni vyuziti, se

v prirodé vyskytuje prakticky vyhradné ve formé oxidu a sulfidd. 2
Krfemen je mineral tvofeny oxidem kfemicitym, ktery je Siroce vyuZzivan

v prumyslu pro vyrobu skla, keramiky a elektroniky.

c. Diamant je jednim z nejtvrdSich znamych minerald a je tvofen témér vyhradné
uhli¢itanem vapenatym, coz mu dava jeho charakteristicky lesk a barvu.
d. RuZenin je riZzova forma halitu tvoficiho velké krystaly, ktery se vyuziva

predevsim v potravinarstvi pro svou slanou chut’.

8. Vyberte moZnost, ve které jsou vztahy organismi piiklady parazitismu.

a. tasemnice — prase, sasanka — klaun, ve$§ — ¢lovék
b. Skrkavka — pes, vlk — zajic, tasemnice — krava
c. blecha —krysa, kaprad — smrk, motolice — ovce
d ves — Clovék, tasemnice — liska, blecha — koc¢ka
9. Na zakladé udaju v nize uvedené tabulce vyberte pravdivé tvrzeni. &b
tar Vletech 2012 a 2019 byl soucet invesic do ochrany biodiverzity a krajiny a
~ omezovani hluku a vibraci nizsi nez do nakladani s odpady.
b. Pouze v letech 2015 a 2018 byly investice do oblasti ochrana biodiverzity a
krajiny a nakladani s odpady vys$$§i nez 5 miliard korun &eskych. )
c. Investice do ochrany Zivotniho prostredi v oblasti ochrany ovzdu$i a klimatu se
ve sledovaném obdobi rovnomérné zvysovaly.
d. Do oblasti nakladani s odpady je po celé sledované obdobi investovano méné

nez do oblasti ochrana ovzdusi a klimatu.

Tabulka: investice na ochranu zivotniho prostiedi, zdroj: Cesky statisticky tfad

v mil. K¢
z toho:
ochrana
Celkem ochrana nakladani nakladani a sanace pudy, . ochrana
o o akladani ) omezovani gty .
OVZ'dUSI S odpadn!m' s odpady podzemm(;h Hiuka avibradi b!odlvgrzlty
a klimatu vodami a povrchovych a krajiny
vod s,

2010 22647 3559 9038 3658 2388 931 Tﬁ 441
2011 24 814 4818 9 645 3626 3155 816 415
2012 25617 4 164 11 846 3148 2 583 1009 300
2013 27 074 6 424 9 389 4 668 3063 323 285
2014 31 390 9 498 11 376 4968 1780 879 402
2015 40 110 13115 15189 5645 2151 738 560
2016 25476 9 549 8 561 3293 1568 479 178
2017 35423 17 832 9107 3354 2186 590 190
2018 31028 9 364 9879 5476 2428 907 316
2019 29 997 9 535 9619 4989 2 389 470 581
2020 31133 8 766 11593 4 670 2768 715 430

10. Vyberte nepravdivé tvrzeni o sedimentarnich horninach.

a. Sedimentarni horniny mohou obsahovat fosilie organismu.

b. Diky postupnému usazovani jsou sedimentarni horniny vrstevnaté.

c. Po uloZeni mohou byt sedimentarni horniny vyznamné pfeménény plsobenim
tlaku a tepla.

hornich tokU rek.

Sedimentarni horniny vznikaji predevsim ukladanim materialu v korytech




11. Vyberte, jaky vyznam maji pro rostliny praduchy.
a. Umoznuji prichod pylovych zrn béhem procesu opyleni.
By zajistuji vyménu plynd mezi rostlinou a vnéjsim prostredim.
c. Rostliny s jejich pomoci pfijimaji vodu.
d. Chrani rostliny pred ucinky exhalaci.

12. Vyberte organismus, pro ktery plati, Ze jeho bunky typicky obsahuji jadro,
endoplasmatické retikulum, Golgiho aparat, ribozomy a bicik.
a. meénavka velka
b. Escherichia coli
c. jednoradka
d krasnootko zelené

13. Vyberte nepravdivé tvrzeni o fasach.
a. Zrnénky tvori zelené povlaky na klie stromu.
b. Rozsivky vytvari kiemigité schranky slozené ze dvou Casti.
@ Rasy rodu Chlorella jsou pro Glovéka jedovaté.
d. Chaluhy mohou vytvaiet mohutné porosty pletivnych stélek.

14. Vyberte pravdivé tvrzeni o virech.
g‘:"é?, Nékteré viry mohou zpUsobit pandemie, coz jsou globalni epidemie, které se
 rozsifi po celém svété.
b. Viry jsou infekéni ¢astice typicky vétsi nez prokaryotni bunky, které se mohou
replikovat pouze uvnitf zivych organism.
c. Zasadnim meznikem v IéEbé onemocnéni zplsobenych viry byl Flemingliv objev
penicilinu.
d. Viry jsou mikroskopické ¢astice, které mohou zplisobovat onemocnéni vyhradné
u eukaryotickych organismii. '

15. Vyberte pravdivé tvrzeni o ¢ervenych krvinkach clovéka.
a. Rychle se déli, aby bylo zajisténo stalé slozeni krve.
b. Jsou schopny aktivhiho pohybu a zmény tvaru.
(&» Jsou to okrouhlé bezjaderné burky.
d. Podili se na imunitni reakci v pfipadé bakterialni infekce.



16. Na zakladé nize uvedeného kladogramu vyberte pravdivé tvrzeni.
a. S vyjimkou plamenak, potapek a dlohokfidlych se vSichni uvedeni ptaci fad i
do spolecné skupiny Aequorlithornithes.
(B! Potaplice jsou vice piibuzné brodivym nez potapkam.
c. Terejové a veslonozi jsou samostatnou skupinou nepfibuznou dal$im
skupinam ptakum uvedenym v kladogramu.
d. Slunatci a faetonoviti jsou vice pfibuzni dlouhokfidlym nez veslonohym.

plamenaci (Phoenicopteriformes)
potapky (Podicipediformes)
dlouhokridli (Charadriiformes)
— slunatci (Eurypygiformes)
[ faetonoviti (Phaethontiformes)

— potaplice (Gaviiformes)
Aequorlithornithes

tucnaci (Sphenisciformes)

trubkonosi (Procellariiformes)

_T brodivi (Ciconiiformes)
terejove (Suliformes)

veslonozi (Pelecaniformes)

17. Prectéte si text a vyberte nepravdivé tvrzeni.
Adam a Eva se rozhodli zkoumat, jaky vliv ma teplota na fotosyntézu. Pripravili si
vzorky dvou rostlin stejného druhu a umistili je do klimatickych komor. Podminky
v komorach nastavili stejné s vyjimkou teploty — v jedné komore nastavili 10 °C a
v druhé komore pak 25 °C. KaZdou hodinu zaznamenavali zmérenou hodnotu
koncentrace kysliku v obou komorach, aby zjistili rozdily produkce kysliku diky
probihajici fotosyntéze. Cely pokus zopakovali trikrat.
(@) Pro provedeni pokusu byl dileZity pouze pocet rostlin a Adam s Evou mohli
- pouzit rostliny rtizného druhu.
b. Opakovani pokusu s dal§imi vzorky rostlin umoznilo ziskat pfesnéjsi vysledky
a mohlo odhalit pfipadnou chybu.
c. Vinterpretaci vysledkll musi Adam a Eva zohlednit, ze pokus provedli pouze
jako srovnani fotosyntézy pfi 10 °C a 25 °C.
d. Pro moznost zjisténi viivu teploty na fotosyntézu je dlleZité, Ze s vyjimkou
teploty byly podminky v klimatickych komorach stejné.

18. Vyberte druhy, které tvofi duznaté plody.
a. jablon obecna, oves sety, fazol obecny
b. mak sety, kukufice seta, treser ptaci
‘¢, brusnice brusinka, hrusen obecna, slivori myrobalan
d. brusnice bortvka, slunecnice obecna, jahodnik obecny




19. Vyberte pravdivé tvrzeni o bfiSnich svalech Clovéka.
a. Bfisni svaly jsou hlavnimi dychacimi svaly.
b. Bfisni svaly nejsou diky své poloze inervovany prostfednictvim paternlho
kanalu. .
c. Bfisni svaly se vyznamnou mérou podileji na udrZzovani postaveni krcm
patere.
dd» Brisni svaly tvoii oporu organti v dutiné bfisni.

20. Vyberte, co je mozné na zakladé nize uvedného grafu.
‘@ Porovnat rozlohu arealu medvéda hnédého na Slovensku v letech 2017 a
2020.
b. Uréit velikost arealu medvéda hnédého pro nasledujici roky.
c. Porovnat velikost arealu medvéda hnédého v Cesku a na Slovensku

v uvedenych letech.
d. Popsat pficiny zmén velikosti arealu medvéda hnédého na Slovensku.

2010 2017 2018 2019 2029 2021 2022

Graf: Velikost arealu medvéda hnédého na Slovensku v letech 2016 az 2022, zdroj: Narodné lesnicke centrum,
Slovensko
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1. Toto je zadznamovy arch. Do pfisludného oramovaného pole v horni ¢asti vepidte podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.

X C R D

3. Pokud se pfi vyplfiovani zmylite, vyplfite celou plochu chybné zakfiZkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou
odpoved. |

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynd, které vam budou sdéleny na pocatku zkousky.

5. V8echny chyby vzniklé nedodrZzenim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.
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